



專欄作家、文化學者，著有《京味兒》、《看罷西遊不成精》等書。

知道開化這個地方，緣自十年前喝過的一杯茶。

當時一位浙江朋友送了我兩小罐茶葉，特意囑咐：「『開化龍頂』，浙西大山深處產的，市面上不多。一定要好好嚐嚐！」打開包裝，但見那茶芽顆粒綠翠，挺秀骨力。忙不迭地沖上。轉眼間，水霧繚繞的玻璃杯裏竟然聳立起了一片翠嫩的叢林。那是飽吸水分後復活的芽葉，在清湯裏如玉樹搖曳，簡直就是杯活盆景。仔細啜飲，頓覺清冽齒根，甘潤喉嚨。深吸一下清芳的茶氣，像是怎麼也吸不到底。從此記住了這杯茶，也記住了開化。

機緣巧合，幾天前收到「根·佛文化節」的邀請函。我在地圖上尋覓良久，終於在浙皖贛三省交界之處找到了兩個縛繞於心頭的字——開化。那滋味，恰似期待一杯久違的清茶。

一方水土一方味。芹江之濱的這座小城質



愛吃的社會學青年，聊吃聊玩聊生活。

## 三藩的中國飯

周愛瑪

在美國，有城市的地方，無論大小，基本都能找出一兩家中國餐館。不過在沒有華人大量聚居的地方，中餐質量只能用「能不能吃」來衡量，「好吃」是一個比較奢侈的概念。

剛到三藩的一段時間，我顯然也被這慣性思維所左右，每到飯點，想到中餐，總是不由自主地撇撇嘴，直到某一天看到華人中文電視台正在熱烈討論三藩全美第十二大城市的位子，突然醒悟到其實它也是全美最大的華人城市。再仔細一想，這些天看到的電視頻道，不僅有鋪天蓋地的粵語頻道，甚至有一天換台的時候居然看到了上個世紀90年代的台語鄉土劇，這種節目怕是台灣本土都已經絕版。這麼一想，我迅速釋然於縱橫交錯的龐大中國城範圍以及中英雙語標誌的路牌，頓時升騰起一絲吃家鄉飯的熱切願望。

貪吃卻又毫無頭緒，遂請教一個在一個類似「Openrice 開飯啦」的搜飯應用「Yelp」。一開始我費盡心思地想各種香港名物的英語翻譯，無奈連油條在美國人眼裏都有若干個版本。良久，心一橫，直接輸入粵語拼音，居然「嗖嗖」地跳出各種令人驚喜的結果，保證精確指向各種熟悉的食物如叉燒、小籠包、雲吞麵。

要知道三藩老移民多，雖然也有湖南、四川、京滬這樣的菜系餐館零星分布於中國城內，但基本上還是廣府潮汕的天下。在三藩街頭的櫥窗裏看到用正體字貼著的「雙拼飯」這樣的字樣，簡直要喜極而泣了，彷彿回到了深水埠的汝州街，空氣中都瀰漫著熟悉溫暖的味道，那一口咬下的燒鵝脾，不只是單純的油脂香和鬆化的脆皮，揮之不去的是一種叫做思念的情緒。

燒臘飯、流沙包、白糖糕，一家一家吃過去之後，我終於走進了粥粉麵舖。這種香港的典型招牌在三藩不乏落腳之處。一開始我挺糾結，琢磨著該用英語還是中文點菜，於是裝作很認真看菜單，一邊支起耳朵偷聽鄰桌左右取經。無一例外地，每個人都說粵語，推門進來的老熟客，桌子都沒挨上，夥計們便圍上來左一句右一句拉家常，那場景，彷彿陷入TVB 拍攝片場。

端上桌的雲吞麵，不比如今香港，恨不得隻隻雲吞都包進一顆堪比銅鑄的脆蝦仁，如果沒指明要鮮蝦雲吞，那麼只是中規中矩的豬肉餡，不過湯頭極鮮，依然用了老法，下了大地魚煉湯，而那麵，儘管不是現打的竹升麵，但余水適度，入口爽滑，就算在香港，也能稱得上中上之姿。

後來我漸漸愛上混跡中國城，然後在心裏默默比較，究竟是香港兼容並蓄新潮了，還是三藩堅守傳統固本味，這麼來吃，也多出許多樂趣來。再後來，但凡到中國城，不管大小店面，食店也好雜鋪也成，我都習慣了一句「唔該」作為開場白。



## 糟卤大魚頭

老波頭

在上海小克勒，寫點小文章，喜歡吃吃喝喝、玩玩樂樂的生活。在「德興館」吃飯時看到有糟卤大魚頭這道菜，即刻叫來試，味道真是不錯。這是老外婆的拿手菜之一，自從老人家過世之後，已有近20年未嚐此美味了。關鍵的糟卤，並非超市裏賣的那種瓶裝液體，一定要用香糟才對路。

所謂的香糟，是製黃酒後剩下的酒糟，新貨色白，香味不濃，久存之後成熟，顏色變黃甚至微紅，濃郁之極。從前家裏將香糟堆在碗中，白蘿蔔切片後就這麼埋入，醃個數日，是送酒送湯的絕品之一。用香糟來炮製魚湯更是完美，一碗湯飲下，什麼宿醉都趕走。

自己動手並非難事，問題是香糟去哪裏買？

已是快失傳的菜，當今的上海人多不知道，年輕的小朋友連聽也沒聽過。反而由北京老饕、電台節目《飯點說吃》的主持人沈孝昌老師指教，找到專做糟類調味料的老字號「大不同」，買了一大包，只是幾塊錢罷了。

打開研究，像是一團黃橙橙的爛泥，就這麼拿來滾湯一定不行。查了很多資料，一般就像對付蘿蔔那樣醃：但是糟卤二字，鹹從何來呢？鑽而不捨地再找，終於在上世紀70年代出版的《中國菜譜》中看到類似的菜式，做法如此：

先洗淨一個大魚頭，下紹酒、醬油醃起來。通常用鰱魚頭，勝在肥大，但我較喜歡青魚的頭和尾，後者的味更佳。

另邊廂，把香糟鋪在碗底，倒入紹酒和上湯，大力攪拌，置半個鐘後以紗布濾出汁備用，就是正宗的糟卤了。

燒熱豬油，魚頭煎至兩面黃，移入一口大砂鍋，下開水，猛火滾之。

上桌前十分鐘才下濾好的糟卤汁和粉皮，最後撒大量青蒜葉熄火。香噴噴的糟卤大魚頭即成。愛刺激的可下指天椒。「上海老飯店」的菜單上一字之差，叫做糟滷大魚頭。

說起來容易，做起來可不簡單，研究了半天，樣子對路，味道始終有差距，外婆數十年的廚房功力豈是我一下子能學會？上次拍紀錄片《汪姐私房菜》，我故意出此難題給汪姐：人家輕輕鬆鬆，三下五除二即搞定，一試，果然把小時的記憶找回，不得不服。

## 開化味道

京城文人

模、真切。早晨的江岸淡霧飄渺，琵琶樹上一簇簇肥厚的綠葉間掛滿金黃的果實。水邊台階上，漂洗衣服的阿婆時不時揮動棒槌敲打著浸濕的衣物，發出帶著水音的「啪」聲。岸邊的早點攤上，籠裏裏熱氣騰騰的汽糕剛剛蒸好，上學的孩子們吃得正香，那份愜意！

汽糕潔白晶瑩，裏夾雜著香乾絲和肉絲，點綴著紅色的辣椒和碧綠的蔥花。咬上一口，香糯鬆軟，清香鹹鮮中帶著點點微辣。據說，這是唯有開化才有的美味，要用泡透的早稻米伴著皎潔的月光推磨研漿，用芹江水調配得濃淡適宜，再發酵後才蒸得出好味道。汽糕的配料各種各樣，除了經典的肉絲香乾，還可以有蝦仁、木耳、豇豆乾、筍乾……所以也有人覺得應

該寫成「菜」糕，理由是在開化方言裏「菜」就念「汽」。蒸好的汽糕不僅可以直接享用，晾涼後切成方塊用溫油略微一煎，焦黃鬆香，又是一番味道。

開化的美味又豈止是汽糕？用米粉做皮包成大餃子，裏上餡料，攤上花邊，在大鑊上煎透，就是外焦裏糯的米糕。把米粉拌上山茶油、臘豬油和各種蔬菜攪拌了散放在飯甑裏用猛火蒸得透亮油潤，就是香醇誘人的炊粉。還有據說是朱元璋吃過的青虯，青黑纖細，鮮美別致，而且沒有屁股，怕也只在開化山間奔流的溪水裏才能滋長出來吧？

我有幸沿著溪流溯源而上，到了大山深處世外桃源般的古田村，見到了農人扶犁牛耕田，看到了祠堂裏老人們圍在一起悠閒地打著撲克，還在老村長家吃了一頓用柴草燒

出的農家飯。那魚，是魚味兒。那肉，是肉味兒。那嫩綠的鮮筍剛剛從地裏採來，隱隱帶著泥土香。老村長說：「我們從不買菜，只吃自家種的菜」。這簡直就是都市人夢想的生活。

「你要是過些日子來還能喝到千花蜜。古田山裏有兩千多種草木，能採蜜的花上千種。我們逮土蜂扣在木桶裏釀蜜。每次都不割完。這樣的蜜特濃，比那種用方盒子人工養蜂釀的蜜濃得多。」聊起家鄉的美味，憨厚的老村長滔滔不絕，眉宇間洋溢著幸福。草木用根鬚汲取泥土的營養，人又何嘗不是呢？家鄉的美味不正是滋養人們成長的養分嗎？

「要是冬天來就更好了。那就能喝上最醇的冬蜜。我給你留著。你可一定再來喎！」

第二天清早，在林間漫步。一抬眼，看見山脚下擺著排倒扣的舊木桶。上面壓著青石板。下緣的小洞口處，幾十隻土蜂出進進。哇！那些精靈們必是在釀造美妙的千花蜜……

開化的味道是自然的味道——清潤如茶，甘醇得就像一碗千花蜜。



作家，已出版《旅食天下》等20餘種。現潛心神農架原始森林經營古清生生態茶園，神農架林區古清生生態文化有限公司董事長。

## 付洋黃魚

古清生

曾經和斤斤湧的弟子程紹國兄在溫州討論黃魚的吃法。記得是坐在雁蕩山的大龍湫潭邊，我們喝著雁蕩雲霧，講文學、溫州以及美食。溫州山地食材擋不下表，那主要是四年四季生長的竹筍，溫州人食海鮮。程紹國兄說，黃魚從海裏打撈上來是白的，漸黃，至金黃轉灰白。他說黃魚要在金黃的時刻，入鍋，才是最鮮爽。曾經在瑞安食過這樣的一條黃魚，三斤六兩重，紹興黃酒蒸之，甚美。

在北京城，離海有點遠，怎麼吃也吃不著漸至金黃下鍋的黃魚。但我在付洋先生的有理閣有了一次奇妙經歷。

照例吃了一些付洋的小食，如山藥泥、小排、媽媽的紅燒肉……上來一條黃魚。約二三兩重的黃魚，平擺在橢圓形碟上。為吃好黃魚，付洋先生專門設計了一種小鏟狀魚刀，它讓我想起周時晉、鄭、紀一帶的錢幣——鏟幣。黃魚經過八年陳花雕和米酒密漬之後蒸制，魚很安詳，像工體水榭上的夜月，銀白微亮，瀰漫著水的氣息。

吃魚了。付洋先生表演特製的魚刀，他將黃魚從背、腹、前、後切了四塊，率先吃了魚背。付洋先生說，從這塊吃起，鮮嫩。不過，我素來吃魚，都是從腹開始。事實吃不大的魚，從何開始沒有多餘的考究，因為每人一條，都要吃完。我卻是沒有改變過往的習慣，先吃腹部，背脊的魚肉，較之魚腩堅密，然付洋的黃魚，背脊也相當的柔嫩了，這要有上等的功夫。

黃魚肉白，細若精瓷，入口嫩香鮮爽，從魚肉裏面綿綿瀰漫微小的米酒的芳香。此間，有些微的酸，原是每一條黃魚，都切有兩個小檸檬，食前擠了淋在魚上。此酸，純自然的酸，極佳的效果。坐在工體有環閣的水榭，小風拂動柳絲，月兒皎白，水上的蓮荷搖晃著月影，唯少了蛙鳴與漁聲，否則一條黃魚會引領人回到江南。

想那三國時候，吳國的國都……現在的鄂州，有梁子湖，湖中有島，稱梁子島，蘇東坡閒時便過江去與地方紳士潘大林煮魚品飲，那水鄉乃魚的天堂，記得我在梁子島上吃武昌魚，便有銀月泊水，微風拂柳，如今我在北京的有水榭的環閣吃黃魚類似的感覺。鮮嫩的帶點兒米酒漬味和檸檬酸的黃魚，就著法國波爾多紅葡萄酒吃了，只剩下了些許憶念邊緣的魚刺。

確乎是一次美妙的品飲。因為小黃魚，它近似乎相等的武昌魚。刀切復以筷子夾起，小黃魚規則的肉塊，被我這樣的食客享受到了。只能在心裏承認，付洋黃魚恰到好處地抵達了人類品飲的味境，我一點都不小氣地建議付洋先生，將此黃魚命名為付洋黃魚，陸續推出付洋式的海派中國意境菜。此魚有多麼好吃呢？我吃龍黃魚，又用筷子在盤中搜尋，將那些細小的黃魚肉一一吃了。一條魚，就像一尾夢，在這個夏季游入我的味覺記憶，它不是水中的那一朵蓮花，它是蓮花以遠的那一束光，柔涼中升起一縷暖意。

黃魚，輻鰭魚綱，鱸形目，鱸亞目，石首魚科，黃魚屬。事實上，我吃過那麼多黃魚，還是記不清黃魚的綱目，唯科屬尚能記住。如是，黃魚的味道確比它的身世令人熟知。然，諶味，君子不問來歷，世界大約如此相同。

## 沖一隻湯

食家飯

魚，曬成銀亮的小魚乾。去了頭洗淨，和撕碎的紫菜，蔥花，醬油放在一隻深深的大碗裏，沸騰的滾水注下去，再淋上幾滴小磨麻油。燙過的海艇吃起來還有點韌韌的，很鮮，如果是煮的，海艇口感軟爛，反而沒意思了。

隆冬霜打過的菜桔，甘甜而纖維細嫩。以前等菜桔最方便的時候，節儉的主婦都會買上許多，淋上幾竹竿的菜乾，叫做菜蔥乾。過道、穿堂裏的背陰的地方，瀰漫著菜蔥乾的清香。菜蔥乾剪成寸把長，可以儲存很久。吃時也是加點醬麻油，用滾水沖開，菜蔥乾在水中舒展，像泡茶，菜香緩緩釋放，菜桔的精魂都在這一碗滾水裏復蘇了。

大學宿舍的時候，晚上餓了，泡一碗方便麵，也會和以前苦讀的人一樣，往湯裏丟幾段菜蔥乾、幾根榨菜，那麵才比較像一碗麵。

大概只有上海人才知道什麼叫青龍過海湯，這名字驚天動地的湯，也是沖出來的呢。兩根小蔥算作青龍，一點醬麻油，用滾水一沖，簡單到好笑。小時候是真有人拿這湯湊做一隻菜的。現在變成故事，只逗人玩兒罷了。

## 醇厚鮮香鯽魚湯

梅璽閣主

魚，曬成銀亮的小魚乾。去了頭洗淨，和撕碎的紫菜，蔥花，醬油放在一隻深深的大碗裏，沸騰的滾水注下去，再淋上幾滴小磨麻油。燙過的海艇吃起來還有點韌韌的，很鮮，如果是煮的，海艇口感軟爛，反而沒意思了。

隆冬霜打過的菜桔，甘甜而纖維細嫩。以前等菜桔最方便的時候，節儉的主婦都會買上許多，淋上幾竹竿的菜乾，叫做菜蔥乾。過道、穿堂裏的背陰的地方，瀰漫著菜蔥乾的清香。菜蔥乾剪成寸把長，可以儲存很久。吃時也是加點醬麻油，用滾水沖開，菜蔥乾在水中舒展，像泡茶，菜香緩緩釋放，菜桔的精魂都在這一碗滾水裏復蘇了。

再說一道精緻的河鯽魚湯，取鯽魚兩條，洗淨瀝乾。將魚腹剪下，共是四片，待用；剩下的兩條去腹之魚，切成小塊，去油炸透，入料酒入水，同樣大火煮成奶湯，用炸箇兜住魚腹入湯煮熟取出，置砧板上待溫後拔去腹部長骨，如是凡四片，均剔骨存肉，切忌燙得太熟，去骨而破形。將去骨魚腹每兩片置一溫熱湯盅，注入魚湯，棄魚塊不用。趁熱撒胡椒粉而食，有魚肉內有魚湯，極是鮮美，此為兩人份的做法，人數多則加鯽魚。

此法友人所授，試而頗佳，故示人同享。

此法友人所授，試而頗佳，故示人同享。